

## 2012法國總統大選風起雲湧

施文英

2012大選之年，很多國家同時選總統。法國將於4月22日與5月6日進行兩輪的總統選舉。根據民意調查，法國現任總統薩科奇與社會黨法朗索瓦·奧朗德及極右政黨「國民陣線」主席瑪麗娜·勒龐，被認為是最具競爭實力的三位候選人。2012政壇風起雲湧，究竟誰主浮沈？

薩科奇去年11月接受媒體採訪時表示，1月底2月初宣佈參選連任的決定。但他的政黨並未有其他候選人，他的參選已成既定的事實。

薩科奇2007年以「做多賺多」、「提升購買力」、「做人人有屋的總統」等政治口號，贏得勝利。

近年由於內閣成員受賄醜聞、退休改革等爭議性法案，以及曾經許諾的經濟政策淪為空頭支票的現實，薩科奇的政績受到了左派、中間派甚至右翼陣營支援者的質疑，民調支援率在今年一度跌破40%。薩科奇能否以「危機總統」之姿，以強有力的政策，挽救持續低迷的經濟，擺脫歐債危機，是他的政權能否繼續執政的關鍵。

奧朗德是「左派中的中右派」，政策傾向溫和，以復興「法國夢」的競選口號，及削減財政赤字的方案，對下層民眾選票的吸引，使他有自信「打敗薩科奇」。但是，政府內閣與外交事務中經驗的缺乏、歐債危機解決方案的不明確等成為被攻擊的硬傷。

瑪麗娜·勒龐在選舉中會獲得薩科奇流失的右翼選民的支援，實力不可小覷。她的父親讓

——瑪麗·勒龐曾於2002年大選時在第一輪投票中淘汰了社會黨候選人喬思班，被稱為法國的「政治地震」。42歲的勒龐能否效法其父走到最後，還要拭目以待。

法朗索瓦·奧朗德（Francois Hollande）是法國最大在野黨社會黨的元老，他在該黨2011年10月16日舉行的2012年總統大選黨內初選的第二輪投票中勝出，代表該黨參加法國總統大選。

社會黨黨內初選，採「開放式初選」，把選總統候選人的權利，擴大到黨員以外的支持者，使選出的候選人除了合法性外，還擁有更大的民意基礎，有更大的當選可能。

57歲的奧朗德雖從未在法國政府任過職，但卻是法國家喻戶曉的政治人物。早在1981年密特朗擔任法國總統時，他已任總統府顧問一職，當時他還不到30歲。34歲時，他已成國民議會的議員。1997年到2008年期間，奧朗德一直擔任社會黨第一書記。他是擔任黨內第一把手時間最長的人。

2008年奧朗德離開第一書記職位後，民望並不很高。這三年中他遠離了媒體的聚焦、黨派紛爭和干擾，但並沒有徹底休息，而是沉潛積澱，儲蓄力量。他擔任法國科雷茲省議會主席的同時，定期與政界的支持者交流，並造訪全法各地的社會黨支部。另外，奧朗德還積極聯絡自己的母校——法國國家行政學院的校友集思廣益，為自己的參選出謀劃策。在國際貨幣基金組織前總裁卡恩涉嫌性侵犯事件發生後，與卡恩同屬於社

會黨的奧朗德呼聲漸高，被視為最有可能的社會黨總統候選人。

社會黨黨內初選的兩輪投票，進行電視辯論、接受電視專訪，加上媒體炒作，為該黨造勢不少。面對社會黨的競選策略，薩科奇及其右翼人民運動聯盟倍感壓力。

奧朗德呼聲雖高，但他的不足也有目共睹。從未擔任過部長，外界質疑他有否足夠能力處理好國內外事務。與此同時，儘管薩科奇的經濟政策頗受爭議，但是奧朗德在法國人十分關心的歐債危機和移民問題的處理上，沒有令人信服的解決計劃，奧朗德能否在總統競選之路上到達終點，仍任務艱巨。

法國前總理德維爾潘（Dominique de Villepin）2011年12月11日正式宣佈參選總統。他表示將匯集左中右各方力量，團結全體法國人民應對危機。

現年58歲的德維爾潘曾擔任法國外交部長、內政部長、總統府秘書長等職，2005年至2007年擔任法國總理。由於著名的「清泉」案，德維爾潘與法國現總統薩科奇多年來關係不睦。2011年9月14日，巴黎上訴法院宣佈涉嫌在「清泉」案中謀誣陷他人的德維爾潘無罪。

2010年6月，德維爾潘成立自己的政黨「團結共和」，目標直指2012年總統選舉。2011年年2月，德維爾潘宣佈離開執政黨人民運動聯盟。他參選是向政治對手、現任總統薩科奇「叫板」。他雖難以左右選舉結果，但可扮演「攪局者」角色。德維爾潘主打「法國牌」，主張法國應與歐盟保持距離，更多著眼本國利益。德維爾潘在任外交部長期間，因堅決反對美國發動伊拉克戰爭獲得美譽。他曾自費出版詩集，出過幾本書，被認為是文化修養極高的人。

左上：法國現任總統薩科奇；右上：社會黨弗朗索瓦·奧朗德；  
左下：極右政黨「國民陣線」主席瑪麗娜·勒龐；  
右下：民主運動主席法朗索瓦·貝胡。



德維爾潘宣佈參選時說，他將超越黨派界線。薩科奇和奧朗德先前也表達類似態度。美聯社認為，法國目前經濟增長低迷且面臨財政緊縮，候選人超越黨派鬥爭可贏得更多支持。原屬右翼、現自我定位中間派的德維爾潘參選，法國政壇將重新分配選票，使左中右各派陷入混戰。德維爾潘1月的民調得票率為3%。

中間派政黨法國激進黨主席博洛原準備出馬參選，在薩科奇勸阻下打了退堂鼓。

另一中間路線的候選人，民主運動（Modem）主席法朗索瓦·貝胡（François Bayrou），2007年大選時第一輪得到第三高票。今年捲土重來。

60歲的貝胡，曾任教育部長。他主張用國貨，借鏡德國經濟社會政策，振興法國經濟。減少法國公共開支5%，保留核能，重整歐元區等。他強調戴高樂的意見，使許多右派重要人物陸續表態支持他。民意支持率在初期不高，現開始上升，達13%，成為民調得票率第四高的候選人。

法國共產黨的黨代表以63.6%的票數，推選出左派共同主席梅朗雄（Jean-Luc Mélenchon）為2012年左派陣線的總統候選人。他的民調得票率約7%。

綠黨候選人裘莉（Eva Joly），67歲，主張廢核能，32小時工時。民調得票率2%。

其他民調得票率低於1%的「小候選人」尚有：

婭諾Nathalie Arthaud，42歲，革命左派，工人鬥爭黨。

布丹Christine Boutin民主基督黨，67歲，曾在薩科奇政府中擔任多次部長。2002年曾參選總統，僅得票1.19%。

薛維爾蒙Jean-Pierre Chevènement，73歲，共和左派，2002年曾參選總統，第一輪分走社會黨

候選人喬思班的票，造成第二輪右派和極右派爭雄的局面。

杜朋Nicolas Dupont-Aignan，51歲，共和國人站起黨。

莫漢Hervé Morin，新中間派，50歲，曾在薩科奇政府中擔任國防部長。

勒芭吉Corinne lepage，60歲，環保左派。

布杜Philippe Poutou，45歲，反資本主義新黨。

另外還有代表少數群體的參選人：

Jean-Marc Governatori，54歲，獨立環保聯盟。

Alain Mourguy，64歲，好人聯盟。

Frédéric Nihous，傳統自然釣獵派，44歲。

極右派的瑪麗娜·勒龐主張脫離歐元，抑止移民，重振法國精神，衛護工農及消費者。她1月宣佈政綱後，民調得票率再次上升。50%的法國人表示對她在衛護法國價值和定位，控制移民，社會安全等政策上予以信任。但在社會經濟問題上，尤其是減少社會的不平等，減少國債，減少失業等問題上，對她表示不信任。

歐朗德主張稅務改革，提升購買力，依國家經濟成長重計最低薪，增加教育預算，幫助青年至外省就業等。他的政治主張至目前為止被認為還不太明確，他認為解決歐元區債務問題的協議，應全部與緊縮政策有關，且要賦予歐洲中央銀行（ECB）更大權限，並在歐元區內發行共同國家債券，即歐元債券。

10月時的民調，奧朗德的支持率滑落兩個百分點，而薩科奇的支持率上昇了同樣比例，這可能得益於他在處理歐元區債務危機中的表現。

12月法國選民調查，奧朗德最有可能在選舉第二輪直接對陣薩科奇，並以獲得60%選票的成績勝出。1月歐朗德在民調中，仍領先薩科奇，但得票率已降，為57%對43%。



離大選百日，選民們關注各候選人的社會經濟政策。遲遲不宣佈參選的薩科奇，頻頻出招，祭出各種政策：如創立金融交易稅和社會增值稅；改革中等教育，構建失業金和培訓之間的連繫……等等。黨中右派，懼於勒龐的潛在威脅，催促他向右傾；中間派又因他傾右而不滿，欲離開他而投向貝胡。法國在1月13日失去3A，使薩科奇幾個月來的努力幾近白費。薩科奇的尋求連任之路，艱難重重。

法國民眾已認定選戰主戲只在幾人身上，但法國法規規定所有候選人都必須在媒體上有相同曝光篇幅，以示公平。如此一來，樂了小黨候選人，大黨和媒體卻抱怨選戰失焦。共黨、綠黨、獨立候選人的訴求路線都偏左，可能會分走左派的票源。但今年右派也冒出了多位候選人，票源將分散，使總統選舉增添變數。

（本文作者為法國巴黎華報副總編輯）

#### 其他候選人

左上：1.環保左派勒芭吉。2.團結共和黨德維爾潘。3.反資本主義新黨布杜。4.共和左派薛維爾蒙。5.民主基督黨布丹。  
左下：1.新中間派莫漢。2.工人鬥爭黨婭諾。3.共和國人站起黨杜朋。4.綠黨候選人裘莉。5.左派陣線梅朗雄。

